

学习贯彻省第十三次党代会精神  
稳经济 促发展 惠民生

### “荔枝定制”新模式促双赢

# 荔农省心 消费者放心

茂名晚报记者 池榕

近年来,我市持续探索完善“荔枝定制”模式,丰富“荔枝+n”产品,广泛发动社会各界积极参与,推动茂名荔枝品牌出圈,实现荔农增收,消费者放心的双赢目标。今年,电白区也加入“荔枝定制”赛道,搭建产销对接平台,不少荔农在活动中尝到了创新预售模式带来的“甜头”,笑言实在太省心。

### 荔枝品质有保证 消费者很放心

今年,电白区政府委托茂名日报社推出“助力电白美荔尽享家乡甜蜜”荔枝定制活动。6月24日下午,茂名晚报记者来到活动主办方在旦场镇租用的保鲜冷库,工人们正娴熟地分拣打包好刚采摘下来的荔枝,而这些荔枝部分将由快递发送到消费者手上,部分将等待果树定制人前来自提。

在该冷库旁,记者采访了荔农陈熙莹,他家300亩荔枝林今年也加入了定制活动。“这种定制模式不但保障了荔农的收入,也保证了消费者收到的荔枝品质会更好。一分钱一分货。”陈熙莹解释说,以前荔枝价格波动较大,荔农无法决定收购价,所以会尽量压缩成本,能省则省,而现在参与定制活动,价格早已确定,大家自然会加大投资,在施肥除虫上会做得更加精细,把产品做到最好,消费者收到的荔枝品质也会更好。

陈熙莹表示,今年他通过电商平台和定制活动销售了约50万斤荔枝,特别是推出定制模式以来,收到很多反馈,客户对荔枝的品质比较满意,回头客不少。“我认

为这种模式可以继续扩大,只要保证产品质量和荔农收入,宣传推广会更容易。”

李振敏是电白区人大代表,也是广东慕施服装有限公司的负责人,今年听说家乡推出荔枝定制活动后,他立刻让公司定制了5棵桂味荔枝树,并于6月18日带着同事亲人一起回到了电海街道蓝田坡村摘荔枝。“我对荔枝的品质非常满意,果园的老板也很热情。荔枝定制既能让大家体验现场采摘荔枝的乐趣,又能帮助家乡荔农增收,是一种非常好的销售模式。”李振敏说。

### 荔枝不怕滞销 荔农很省心

24日下午,记者来到了电白区电海街道蓝田坡村,荔农李日的果园就在该村的山上。今年他家种植的1200多棵荔枝树全部定制出去,除去成本,能有十多万元的收入。

经过一条崎岖蜿蜒的荔林小路,记者终于来到李日果园中的休息小屋,他热情招呼记者落座稍等,因为果园的荔枝树当天已全部采摘完毕,他正在给工人结算工资。说到荔枝定制这种预售模式,李日笑容满面,直呼太省心,他再也不用跟收购商讨价还价,表示从来没有现在那么舒服。

“以前到了荔枝采摘的时候,我就要到处打电话全国各地找收购商,每天充满不确定性。今天价格可能5元一斤,明天可能就变成4元。有时候收购商A跟我说价钱4元一斤,卖不卖随我。没办法,我就只好找其他收购商询价,可能



果农采摘定制的荔枝。



工人在包装发货。 茂名日报社全媒体记者 李颜东 摄

扫一扫看视频



其他收购商价格更低,只给3.5元,没办法我又只能回头找A了。我还记得2018年的时候,黑叶收购价只有5毛,我摘好荔枝送了5车到收购商那,卖出去的钱刚好够工人工资。”以前荔枝销售的困境让李日历历历在目,而参加荔枝定制后,这些情况再也没有出现过了。

李日告诉记者,他前几年开始和当地一家食品公司签订了定制合同,今年又参加了当地政府部门推出的整树定制

活动,荔枝价格早早确定,他也不需要再到处找买家,不用担心荔枝价格暴跌和荔枝滞销了。

李日的果园非常受欢迎,荔枝树定制出去后,一个星期要接待好几批前来现场采摘的市民。“今年下雨天气比较多,不然来现场采摘的人会更多。今年是第一年开始整树定制,我们也在不断完善各项服务,相信明年会做得更好。”李日对未来满怀期盼。

## 沙田收获迟熟荔枝鸡嘴荔



昨天,记者在高州市沙田镇桃栏村委会的荔果园看到,这里种植的迟熟荔枝鸡嘴荔已成熟收获,果农正忙于采摘鸡嘴荔,摘下来的荔枝运往收购点销售,当天鸡嘴荔的收购价为每公斤10元左右。鸡嘴荔是桃栏村20年前引进的迟熟荔枝品种,将原有中熟品种黑叶嫁接换成迟熟优质品种鸡嘴荔,使其成为我市与桂味同期成熟的又一个迟熟荔枝品种。鸡嘴荔枝果实大、肉厚爽口、核小如珠,味道清甜可口,因其核小似鸡嘴,故而得名。

茂名日报社全媒体记者 黄信涛 摄

迟熟荔枝鸡嘴荔。



果农采摘鸡嘴荔。



扫一扫看视频

## 电白法院“一站式涉渔解纷中心”揭牌成立



茂名晚报讯 为切实加强诉源治理工作,主动融入基层解纷网络建设,进一步推动人民法庭参与基层社会治理,就地预防化解矛盾纠纷,服务和保障乡村振兴,6月24日上午,电白法院“一站式涉渔解纷中心”在博贺镇海雁渔委会揭牌成立。茂名市中级人民法院党组成员、副院长王宇庆,茂名市电白区人民法院党组书记、院长莫挺,茂名滨海新区政法和社会工作局局长练林等参加揭牌仪式(如图)。

电白法院“一站式涉渔解纷中心”的成立,是电白法院“坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面”,坚持以人民为中心,紧紧围绕服务中心大局,立足法定职责,积极融入社会治理体系,推动矛盾纠纷源头化解的重要举措。电白法院将以“一站式涉渔解纷中心”为重要抓手,依托博贺人民法庭面向农村、面向基层、面向渔民的优势,形成调解和诉讼有机衔接、协调联动的解纷合力,更好地发

挥人民法庭职能作用。

王宇庆对电白法院“一站式涉渔解纷中心”的成立表示热烈祝贺,并提出如下要求:一要坚持党对法院工作的绝对领导,把握正确的政治方向;二要强化服务意识,整合资源、做实平台,完善机制,切实深化服务工作;三要在实践中不断探索完善,切实发挥中心实质性化解矛盾纠纷作用,形成可复制、可推广的新时代“枫桥经验”。

据悉,电白法院“一站式涉渔解纷中心”是针对辖区内渔民多、涉渔案件多的地缘性特点所设立,致力于涉渔纠纷的多元化解、源头治理,突出源头预防、前端化解、关口把控重点环节,以“渔家法庭”“法官驻点”“代表调解”“乡贤调解”为工作内容,详细规定工作流程,为涉渔纠纷当事人提供多项便民利民司法服务,从而更好地满足人民群众多层次、多途径、低成本、高效率解决纠纷的司法需求。

(文/图 陆祉羽 钟铸诚)